

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кожевиной Анны Павловны
«Структурная организация доверия при различной направленности
личности (по параметру экстраверсия-интроверсия)», представленной
на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специаль-
ности 19.00.05 – Социальная психология

Тема исследования, выбранная диссертантом, представляет значительный научный интерес. Актуальность проблемы исследования определяется тем, что юношеский возраст является важнейшим этапом социализации личности, на котором происходит сознательное переосмысление убеждений, взглядов и отношений к себе и окружающему миру. В связи с этим именно высокая степень доверия, а также понимание важности налаживания доверительных отношений позволит удовлетворить главную потребность юношеского возраста – потребность в общении.

Структура диссертационной работы нашла достаточно полное отражение в автореферате: все главы и входящие в их состав параграфы четко обозначены и в достаточном объеме прокомментированы, необходимые выводы по каждой из единиц работы сформулированы в ходе изложения материала. Теоретический анализ проблемы выполнен на хорошем уровне, его отличает полнота и качественность подхода. Спланированное эмпирическое исследование теоретически и методологически обосновано.

Организация и проведение эмпирического исследования осуществлены на высоком научно-методологическом уровне: схема исследования тщательно продумана, подобран широкий спектр методов исследования, получен достаточный объем информации, который хорошо обработан и проанализирован. Выводы по результатам исследования представляются логичными, эмпирически обоснованными и достаточными для подтверждения выдвинутых гипотез и положений, выносимых на защиту.

Результаты проведенного исследования достоверно доказывают, что существует специфика содержания доверия: смыслового наполнения понятия доверия, уровня доверия, доверительного круга общения и личностных качеств, приписываемых близкому окружению в юношеском возрасте при экстравертированной, амбивертированной и интровертированной направленности личности.

На основе сравнительного анализа в диссертационной работе выявлена структурная организация доверия у лиц юношеского возраста с экстравертированной, амбивертированной и интровертированной направленностью личности. Специфика структурной организации доверия заключается в том, что у интровертов она представлена дифференцированностью структуры, а у экстравертов и амбивертов – интегрированностью психологической структуры. Также диссертантом показано, что психологические структуры доверия экс-

травертов и амбивертов, являются гомогенными, а психологические структуры содержательных компонентов доверия интровертов являются гетерогенными. Достоинством работы является разработка практико-ориентированной программы, направленной на развитие доверия у интровертов. Вместе с тем, в качестве рекомендации хотелось бы отметить, что для доказательства того, что данная программа может являться эффективным средством расширения границ доверия к себе, к другим и к миру, необходимы ее апробация и анализ эффективности реализации.

В целом, считаю, что диссертационное исследование Кожевиной Анны Павловны является завершенным, имеет теоретическую и практическую ценность, отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Кандидат
психологических наук А.Семенова Семенова Анастасия Анатольевна

03.04.2016 г.

Подпись Семеновой А.А.
заверяю



Директор Новороссийского филиала
ФГБОУ ВО «ПГЛУ»
Бугаенко Нина Петровна

Контактная информация:

Семенова Анастасия Анатольевна

Кандидат психологических наук, заместитель директора по инновационному развитию и связям с общественностью Новороссийского филиала ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный лингвистический университет»

353923 г. Новороссийск, ул. Раевского, дом 8, кв. 1
с.т. 89892456365
aasemenova2011@yandex.ru